《流体力学》复习题
1、 填空题
1、和固体相比，平衡时的牛顿流体只能承受          ，而不能承受          和        。


2、空气在温度为K，压强为mmHg时的密度和容重分别为      kg/m3和      N/m3。
3、1工程大气压等于           千帕，等于         水柱高，等于           汞柱高。
4、圆管层流的沿程阻力系数仅与           有关，且成         比，而和          无关。
5、正方形形断面管道(边长为a)，其水力半径R等于         ，当量直径de等于            。
6、并联管路总流量与各分支管流量的关系为            。总阻力损失与分支管阻力损失的关系为             。总阻抗S与各分支管阻抗的关系为             。流量的分配规律为              。
7、因次是指物理量的          和          。因次分析法就是通过对                      
                的各种性质的分析来研究现象相似性的方法。
8、牛顿内摩擦定律的表达形式为                ，                              称为牛顿流体，在现实生活中可视为牛顿流体的有           和           等。
9、正三角形断面管道(边长为a)，其水力半径R等于           ，当量直径de等于         。
10、流体在层流区运动时，沿程阻力系数λ与        有关，紊流运动沿程阻力系数λ在光滑管区与         有关，在过渡区与          有关，在粗糙区与            有关。

11、风机的压头（全压）是指                            。
12、泵或风机的工作点是                与                 的交点。
13、并联管路总流量与各分支管流量的关系为                   。总阻力损失与分支管阻力损失的关系为                  。总阻抗S与各分支管阻抗的关系为                  。流量的分配规律为                       。 
14、静止非均质流体的水平面是            ，             和               。

2、 选择题
1、按流体力学连续介质的概念，流体质点是指（    ）。
A、 流体的分子        B、流体内的固体颗粒      C、无大小的几何点
D、 几何尺寸同流动空间相比是极小量，又含有大量分子的微元体
2、与牛顿内摩擦定律有直接关系的因素是（    ）。
A、切应力和压强                  B、切应力和直角变形速度
C、切应力和线变形                D、切应力和流速
3、静水中斜置平面的形心淹没深度hC与压力中心淹没深度hD的关系是（    ）。
A、hC>hD          B、hC=hD          C、hC<hD       D、无规律
4、液体温度增加，液体粘度（    ）
A、增加           B、减小           C、不变        D、增加或减小
5、在静止液体中潜体所受浮力的大小（    ）。
A、与潜体的密度成正比                 B、与液体的密度成正比
C、与潜体淹没的深度成正比             D、与潜体的质量成正比
6、粘性流体总水头线的变化规律是（     ）。
A、沿程下降     B、沿程上升     C、保持水平    D、 前三种情况都有可能
7、非定常流动中，流线与迹线（      ）。
A、一定重合     B、一定不重合   C、一定正交    D、一定平行
8、一维流动中，截面积大处速度小，截面积小处速度大成立的必要条件是（     ）。
A 、理想流体    B、粘性流体     C、可压缩流体  D、不可压缩流体
9、进行水力模型实验，要使有压管流的动力相似，应选用的准则是（   ）。
A、雷诺准则     B、弗诺得准则   C、欧拉准则    D、马赫准则
10、在同一瞬时，流线上各个质点的速度方向总是在该点与此线（　　）。
A、重合         B、相交         C、相切        D、平行
11、在总流的伯努利方程中，湍流的动能修正系数总是___________层流的
动能修正系数。
(A) 大于                     (B) 不小于  
(C) 等于                     (D) 小于


12、如果_______，则沿程损失系数不受壁面粗糙度的影响。
(A) 雷诺数足够大              (B)  在紊流光滑区  
(C) 在紊流过渡区              (D)  速度足够大
13、如果忽略流体的重力效应，则不需要考虑哪一个相似性参数？________
（A）弗劳德数                 （B）雷诺数    
（C）欧拉数                   （D）马赫数
14、根据泵与风机的工作原理，离心式泵属于哪种类型的泵?__________
（A）容积式                  （B）往复式   
（C）叶片式                  （D）其它类型的泵
15、离心式泵的主要部件不包括__________
  （A）叶轮                    （B）汽缸  
（C）机壳                    （D）吸入室
16、下面的哪一条曲线是泵的特性曲线？__________。
（A）泵所提供的流量与扬程    （B）流量与沿程损失系数之间
之间的关系曲线               的关系曲线
（C）管路的流量与扬程        （D）管路的性能曲线
之间的关系曲线   
17、连续介质模型意味着         。
（A）流体分子之间没有间隙    （B）流体中的物理参数是连续函数
（C）流体分子之间有间隙      （D）流体不可压缩
18、静止流体中任意一点的压强与         无关。
（A）点的位置                （B）作用面的方向 
（C）流体的种类              （D）重力加速度
19、水平管道的截面逐渐缩小，管内水流的速度         。
(A) 逐渐变大                 (B)  逐渐变小  
(C) 不改变                   (D)  没有变化规律
20、在总流的伯努利方程中，速度V是___________速度。
(A) 在截面上的任意点的速度   (B)  截面平均速度         
(C) 截面形心处的速度         (D)  截面上的最大速度
三、名词解释
1、不可压缩流体
2、绝对压强
3、流线
4、欧拉法
5、 孔口自由出流
6、粘滞性
7、阿基米德原理
8、流线
9、欧拉法
10、相对压强
四、简答题
1、要保证两个流动问题的力学相似所必须具备的条件是什么？
2、流体流经过泵或风机时，共包括那些损失？
3、为什么水平面必是等压面？
4、为什么离心式水泵多采用后向叶轮？
5、要保证两个流动问题的力学相似所必须具备的条件是什么？
6、为什么在静止同种连续的液体内部水平面必是等压面？
7、流线与迹线的区别与联系是什么？
8、为什么离心式水泵多采用后向叶轮？
五、计算题

1、水从A水箱通过直径为10cm的孔口流入B水箱，流量系数为0.62。设上游水箱的水面高程m保持不变。
 （1）B水箱中无水时，求通过孔口的流量。

 （2）B水箱水面高程m时，求通过孔口的流量。


 （3）A箱水面压力为2000Pa，m时，而B水箱水面压力为0，m时，求通过孔口的流量。
                         [image: ]






2、某单吸单级离心泵，m3/s，m，用电机由皮带拖动，测得r/min，kW ；后因该为电机直接联动，增大为r/min，试求此时泵的工作参数为多少？



3、一弧形闸门AB，宽 m，圆心角 ，半径 m，闸门转轴恰与水面齐平，求作用于闸门的水静压力及作用点。
                              
[image: ]
                               
4、 










如图所示的泵装置从低水箱抽送容重kgf/m3的液体，已知条件如下：m，m，m，读数为kPa，读数为kPa，m3/s，，试求此泵所需的轴功率为多少？（注：该装置中两压力表高差为）
[image: ]





参考答案
[bookmark: _GoBack]一、填空题
1、和固体相比，平衡时的牛顿流体只能承受压力，而不能承受拉力和剪切力。




2、空气在温度为K，压强为mmHg时的密度和容重分别为 kg/m3和N/m3。
3、１工程大气压等于98.07千帕，等于10m水柱高，等于735.6毫米汞柱高。
4、圆管层流的沿程阻力系数仅与雷诺数有关，且成反比，而和管壁粗糙无关。


5、正方形形断面管道(边长为a)，其水力半径R等于，当量直径de等于。




6、并联管路总流量与各分支管流量的关系为。总阻力损失与分支管阻力损失的关系为。总阻抗S与各分支管阻抗的关系为。流量的分配规律为。
7、因次是指物理量的性质和类别。因次分析法就是通过对现象中物理量的因次以及因次之间相互联系的各种性质的分析来研究现象相似性的方法。

8、牛顿内摩擦定律的表达形式为，符合牛顿内摩擦定律的流体称为牛顿流体，在现实生活中可视为牛顿流体的有水 和空气 等。


9、正三角形断面管道(边长为a)，其水力半径R等于，当量直径de等于。




10、流体在层流区运动时，沿程阻力系数λ与有关，紊流运动沿程阻力系数λ在光滑管区与有关，在过渡区与有关，在粗糙区与有关。

11、风机的压头（全压）是指单位体积气体通过风机所获的的能量增量。
12、泵或风机的工作点是泵与风机的性能曲线 与管路的性能曲线 的交点。




13、并联管路总流量与各分支管流量的关系为。总阻力损失与分支管阻力损失的关系为。总阻抗S与各分支管阻抗的关系为。流量的分配规律为。
14、静止非均质流体的水平面是等压面，等密面和等温面。
二、选择题
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	B
	B
	A
	B
	D
	A
	C

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	B
	D
	A
	C
	D
	B
	C
	B


三、略
四、略
五、计算题

[image: ]1、水从A水箱通过直径为10cm的孔口流入B水箱，流量系数为0.62。设上游水箱的水面高程m保持不变。
 （1）B水箱中无水时，求通过孔口的流量。

 （2）B水箱水面高程m时，求通过孔口的流量。


 （3）A箱水面压力为2000Pa，m时，而B水箱水面压力为0，m时，求通过孔口的流量。 
[解]  

（1）m3/s     3分

     （2）m3/s   3分

   （3）

m3/s                     






2、某单吸单级离心泵，m3/s，m，用电机由皮带拖动，测得r/min，kW ；后因该为电机直接联动，增大为r/min，试求此时泵的工作参数为多少？
[解]  以下脚“1”表示有滑动现象时的参数，无下脚为改善运转后的参数。则：


， m3/s     


， m    


， kW    



3、一弧形闸门AB，宽 m，圆心角 ，半径 m，闸门转轴恰与水面齐平，求作用于闸门的水静压力及作用点。

[image: ]                              [解]       


                               kN                     

                                 

                                 

                                 kN                           

                               kN                


4、如图所示的泵装置从低水箱抽送容重kgf/m3的液体，已知条件如下：m，









m，m，读数为kPa，读数为kPa，m3/s，


[image: ]，试求此泵所需的轴功率为多少？（注：该装置中两压力表高差为）





[解] 先决定该泵的扬程：

         

                    

                    m                             
求所需轴功率：

kW  
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